

ஸ்ரீ திரிபுராகந்தரீஸமேத ஸ்ரீ சந்திரமௌளீசுவராய நம:

ஆ ர ய த ர ம ம்.

अनापृच्छथ ज्ञातीनवशरुदितोच्छूननयनान्
गतिः का नस्तातेत्यतिकरुणमग्ने विलुठितान् ।

अवश्यं गन्तव्यं खलु तदहितानामपि पुर-

स्तदयैव स्नेहं त्यज हृदय तेष्वर्च गिरिशम् ॥ मानसोस्त्रासः ।

சுநாவ்யவ்ய ஜ்ஞாதீநவஸாராஹிதொஹிநநயநானு
மதி: கா நஸ்தாதெயதிகரணமக்நே விலு஠ிதானு ।
அவஸ்யம் மந்தவ்யம் வலு ததஹிதானாமபி புர-
ஸ்ததயேவ ஸ்நேஹம் த்யஜ ஹ்ரதய தௌவ்ர சிரிஸம் ॥ மானஸோஸ்த்ராஸ: ।

ஹே ஹ்ருதய-ஹே மனமே மானிடப்பிறவியைப் பெற்றி
ருப்பதால் உன்னுடைய பிரிவை ஸஹிக்காமல் தம் சக்திக்கு
மீறி அழுவதால் மிகவும் சுருங்கிக் கஷ்டப்படும் கண்களை
உடையவர்களுக்கும், அப்பா குழந்தாய் எங்களுக்கு யா
தொரு கதியுமில்லையே என்செய்வோமென்று தைனயத்து
டன் முந்தி விழுந்து புரண்டு கதருகிறவர்களுமான ஞாதி
களை விட்டு விட்டு அவர்களுக்குத் திருப்தியில்லாவிட்டா
லும் லோகாந்தரத்தை அவச்யம் அடைந்தே தீரவேண்டும்.
ஆகையால் உயிருடனிருக்கும் இச்சமயத்திலேயே அவர்க
ளிடமிருக்கும் ஸ்நேகத்தை அறவேயொழித்து ஸ்ரீ பாமே
சுவராப பூஜை செய்.

ஒரு பக்தர் பந்து ஜனங்களிடம் விசேஷமான அபிமானங்
கொண்டு தனக்கு வேண்டிய நற்கர்மங்களைச் செய்யாமல் கெட்ட
வழிகளில் போகும் தன்னுடைய ஹ்ருதயத்தை மித்திராகைக்
கருதி உபதேசிக்கின்றார்.

ஹே சித்தமே ! நீ எவ்வளவு அபிமானம் பந்துக்களிடம்
வைத்தாலும் அவர்கள் உன்னிடம் எவ்வளவு அன்பு பாராட்டி
னாலும் உங்களிருவரையும் எதிர்பாராமல் அவச்யம் இச்சாரம்
ஒரு ஸமயம் நாசத்தை அடையப் போகின்றது நிச்சயம். அக்
காலத்தில் இவர்களுடைய அபிமானத்தால் ஒன்றும் உபயோக
மில்லை. பகவானுடைய கிருபைதான் அவச்யம் வேண்டும். நம்
வாழ்நாட்களை வீணில் கழித்து முடிவு காலத்தில் அவரை நாம்
எதிர்பார்த்தால் யாதொரு பயனும் ஏற்படாது. ஆகையால் இப்
பொழுது முதல் ஸ்ரீமேஹேசுவரரை உபாஸித்தால் எக்காலத்திலும்
நம்மைக் கைவிடாமல் பாதுகாப்பார். அவரையே பூஜைசெய்.

உபபத்திராதிபா

ஆர்ய தர்மம் .

விபவ-வஸு அற்பிசி-மீ ககூவ

ஐய வினா.

(466-வது பக்கத்தொடர்ச்சி)

தீண்டத்தகாதவர்கள் ஆலயம் முதலிய சிலவிடங்களில் பிரவேசிக்காமலிருப்பதால் அவர்களுக்கு யாதொரு கஷ்டமும் இல்லை. பின்னாலே ஏழ்மைத்தனதால் உணவுக்கு வருந்தி கஷ்டப்படுகிறார்கள். ஆலயப்பிரவேசத்தாலும், பிராமணர்களின் வீட்டில் புகுவதாலும் இக்கஷ்டம் எப்படி நிவர்த்தியாகும். 'கண்ணிலிருக்கும் புண்ணுக்கு, கையில் மருந்துபோட்டால் நிவந்தியேற்படுமா? பிரபுக்களாயிருப்பவர்கள் பணவசூல் செய்து அதனால் அவர்களுக்கு உதவி செய்தால் தாரித்திரியரோகம் நிவர்த்தியாகிச் சுகித்திருப்பார்கள். தீண்டாதவர்களை முன்னுக்குக் கொண்டு வர வேண்டுமென்று கூத்தாடிக் கூச்சலிடும் கருணைக்கடல்கள் இந்த வார்த்தையே கவனிப்பதேயில்லை. யாராவது நிர்பந்தமாய் தெரிவித்தாலும் அந்தவிடத்தில் பலமாய் மௌனம் ஸாதிக்கிறார்கள். இதனால் தீண்டாதவர்களிடம் இவர்களுக்கிருக்கும் கருணை வெள்ளம் எவ்வளவு பெருகிறதென்று நன்கு விளங்கவில்லையா.

மேலும் ஸ்ரீ பகவான் இவ்வுலகிலுள்ள ஜனங்கள் யாவும் ஜகத்பிரதிஷ்டைக்கு தர்மமே மூலகாரணமாகையால் சுருதிகளில் கூறப்படும் தர்மத்தைக் கைவிடுவதால் அநியாயமாய் நாசத்தை அடைந்துவிடும். தர்ம நாசத்தால் ஏற்படும் வர்ணஸாங்கர்யம் முதலிய தோஷங்களுக்கு நானே கர்த்தாவாக ஆய்விடுவேன். என்னைப்பார்த்து ஸகல ஜனங்களும் கர்மானுஷ்டானத்தை விட்டுவிட்டுப் பாபத்திற்குள்ளாவார்கள். அவ்விதமானால் நானே அவர்களைக் கொன்றவனாக ஆகிறேன். ஆகையால் கர்மானுஷ்டானத்திற்கு அதிகாரிகளான அக்ருர்களுக்கு சாஸ்திரவிருத்தமான ஆசாரங்களைப்போதித்து புத்தி பேதத்தை உண்டுபண்ணக் கூடாதென்றுகீதாசாஸ்திரத்தில் விஸ்தாரமாய் நிரூபித்திருக்கிறார்.

இதனால் எவ்வளவு அறிவாளியாயிருந்தாலும், எவ்வித மஹிமை பெற்றிருந்தாலும் சாஸ்திர விருத்தமான ஒரு காரியத்தைச் செய்யவேண்டுமென்று ஸாமான்யஜனங்களுக்குத்தம் அனுஷ்டானத்தினாலும், வியவஹாரத்தினாலும் போதிப்பது கூடாதென்றும் அப்படிப் போதிப்பதால் அதை அனுஷ்டித்துக் கெட்டுப்போகும் ஜனங்களை இவர்களே ஹிம்ஸித்தவர்களாகிறார்கள் என்றும் ஸ்பஷ்டமாய் ஸ்ரீ பகவானே வெளியிட்டிருப்பதை கனம் மாளவ்யா அவர்கள் சற்றும் கவனியாமல் தீண்டாமையை ஒழிக்க வேண்டுமென்கிற சாஸ்திர விருத்தமான இந்த அபிப்பிராயத்தை எப்படி வெளியிட முன் வந்தார்களோ லோகசேஷமத்தின் பொருட்டுப் பாடுபடுகிறோம் என்று முன் வந்தவர்கள் சாஸ்திர விருத்தமான ஆசாரத்தைக் கடைப்பிடித்தொழுகும்படி போதித்து ஜனங்களைத் தாபத்திற்குள்ளாக்குவது எங்ஙனம் உசிதமாகும். இவ்விதம் செய்வதுதான் லோகசேஷமமான காரியம். இதற்கு முன் எவ்வளவோ மஹான்கள் இவ்வுலக சேஷமத்திற்குப் பாடுபட்டவர்களுண்டு அவ்விதமிருந்தும் தீண்டாமை ஒழித்தால் தான் உலகிற்கு சேஷமமுண்டாகும் என்று ஒருவராலும் கருதப்படாத அபூர்வமான குருக்கு வழியைத்தற்காலத்திலுள்ளவர்கள் கண்டு பிடித்திருக்கிறார்கள். இவர்கள் எவ்வளவு முயற்சி எடுத்துக் கொண்டு சிரமப்பட்டாலும் டவுன் வாஸிகளான சில தீண்டாதவர்களைத் தவிர மற்றுமுள்ள கிராமங்களில் வசிக்கும் ஆயிரக்கணக்கானவர்களிடம் இவர்கள் பிடிவாதம் அற்பமேனும் பயன்படாது என்று ஆங்காங்கு வஸிப்போர்களுக்கு நன்கு தெரிந்த விஷயமே. நகரவாஸிகளான சிலரைத்தான் ஏன் இவர்கள் பாபத்திற்குள்ளாக்கித்தாமும் தோஷத்திற்கு ஆளாகவேண்டுமென்று கருதி பிரமாணங்களின் வாயிலாக உண்மையை அறிவித்தால் பிறகாகிலும் இந்தக் கெட்ட காரியத்திவிருந்தும் நிவர்த்தியடைவார்களென்று இவ்விதம் வெளியிட முன் வந்தோம்.

ஒருவர் பேரில் அசூயையினாலோ பசுபாதத்தினாலோ இவ்விதம் வெளியிடவில்லை என்பது உண்மை. இதற்குப் பிறகும் இந்த விஷயத்தில் எங்கள் பிடிவாதத்தை நாங்கள் விடமாட்டோமென்று அதர்மத்தில் பிரவர்த்தித்தார்களேயானால் அவர்களுக்கு ஆஸ்திக புத்தியைக் கொடுத்து சாஸ்திரீயமான தர்மமார்க்கத்தில் பிரவேசிக்கும்படி அனுக்ரஹம் செய்ய வேண்டுமென்று எங்

சூம் நிறைந்து பாஞ்சோதி ஸ்வரூபமாய் பிரகாசிக்கும் கருணை நிதி யான ஸ்ரீ கண்ணபிரானுடைய திருவடிகள் தியானித்து இவ் விஷயத்தையும் முடித்துக் கொள்கிறோம். சுபம்!

உபபத்திதிராதிபா.

விபவஸ்ர ஆவணிமீ 8௨ 2-வது குருவாரப்பத்திரி கையில் 382-வது பக்கத்தில் கண்ட ஓர் விக்ஞாபனத்திற்கு விடை.

ஒரு மாதத்தில் இரண்டு திதிகள் வந்தால் இரண்டு திதிகளி லும் மாஸிகம் செய்ய வேண்டுமா என்ற கேள்விக்கு பதில்

2. ஸௌரமானம் என்கிற வாக்கியப்படி அடியில் கண்ட வசனப்படி ஒரு மாதத்தில் இரண்டு திதிகள் வந்தாலும் அந்த திதி இரண்டிற்கும் யாதொரு தோஷமில்லாமல் சுத்தமாக இருந் தாலும் சரி, அல்லது உபராகம் ஸங்கிரமணம் என்ற தோஷங்க ளால் பீடிக்கப்பட்டிருந்தாலும் சரி, ஷ்டி மாஸிகம், சிரார்த்தங் கள் பிந்தின இரண்டாவது திதியில் தான் செய்ய வேண்டும்.

3. மேல்கண்ட இரண்டாவது திதிக்கு உபராகம் ஸங்கிர மண தோஷங்கள் இருந்தால் முதலாவது திதி தோஷாஹிதமாக இருந்தால் முந்திய முதல் திதியில் செய்யவேண்டும்.

4. एकमासे त्रियद्वैते मासिकादिकयोः परा ।

सा चोपरागसंक्रान्तिदृष्टा चेत्युर्विका स्मृता ॥

வணகராவை தியுடுவெடுத ராவிகாஸிகயொ: பரா ।

ஸாவொபராஸலக்ரான்கிஷ்டாஹிதெது ஓவிகா ஸ்முதா ॥

5. சார்திரமானம் என்ற ஸித்தாந்தப்படிக்கு அதிக மாஸம் வந்தால் ஸித்தாந்தக்காரர்கள் ஒரு மாதத்தில் இரண்டு திதிகளிலும் செய்யவேண்டும். முதல் திதி ஸங்கல்பமாயும், இரண்டாவது திதி பார்வணமாயும் செய்யலாமென்று சிரந்தங்களில் சொல்லி வருகிறது.

R. ஸௌராமய்யங்கார்,

ஜோஸ்யம், பாமக்குடி.

மதிப்புரை.

இவ்வூரிவிருந்து ஒவ்வொரு மாதமும், பெளர்ணமி தோறும் வெளிவருகிறதும், நமது பார்வைக்கு அனுப்பப்பட்டதுமான, மாத்வமித்திரன் என்கிற பத்திரிகையின் முதல் வால்யூம் 1-நெ. புத்தகத்தைக் கண்ணுற்றோம். இதில் மத்வமதப் பிரவர்த்தகர்களான ஆசார்யானையும் அவர்களால் இயற்றப்பெற்ற பெருமைவாய்ந்த பல நூல்களையும், விநாயக சதுர்த்தியின் கதையும் மற்றும் இப்பத்திரிகையை வெளியிட முன் வந்ததின் நோக்கமும், விளக்கிக் காட்டப்பட்டிருக்கின்றது. மத்வமதத்தைத் தவிர முக்கியமான அத்தை, விசிஷ்டாத்வைத மதவிஷயமான தத்துவங்களை ஸாமான்ய ஜனங்களுக்கு புகட்டவேண்டி சிற்சில பத்திரிகைகள் வெளிவந்துலாவும் இக்காலத்தில் இந்த மததத்துவங்களை இம்மதத்தினர்களுக்குப் போதிக்க வேண்டி இந்த மாதிரி பத்திரிகையும் வெளிவருவது நலமென்றே எமது அபிப்பிராயம்.

மதஸம்பந்தமான விஷயங்களை வெளியிடும் பத்திரிகைகள் பிற மதத்தின் பெருமையையோ, சிறுமையையோ, சற்றும் கருதாமல் தங்களால் அபிமானிக்கப்பட்ட மதத்தின் பெருமையைப்பற்றி மாத்திரம் எவ்வளவும்தோதிக்க முன்வருவதே சாலச்சிறந்ததாகும் இதுவே பெரியார்களின் நோக்கமாகும். இன்னோக்கத்துடனேயே இப்பத்திரிகையும் முறையே வெளியிலுலாவுமென்பதை அறிந்து மகிழ்வடைகிறோம்.

நற்காரியங்களுக்குப் பல இடையூறுகளேற்படும் எனச் சான்றோர் சாற்றியுள்ள நீதிமொழிக்கிணங்க ஒரு ஸமயம் விக்னம் ஏற்பட்டால் எவ்வித விக்னத்தையும் அறவே போக்கவேண்டியே துவக்கத்தில் விநாயகக் கடவுளின் சரிதம் எனப்பெயர் கொடுத்து அவருடைய மஹிமையைப்பற்றிப் போற்றியிருப்பதி விருந்தும் இப்பத்திரிகைக்கு யாதொரு விக்னமும் ஏற்படாமல் நன்கு விருத்திசெய்யவேண்டிய பொறுப்பை விநாயகரிடமே கொடுத்துவிட்டதாக ஸூசனை செய்திருக்கிறபடியால் இனி இது யாதொரு இடையூறுமின்றி மெம்மேலும் விசேஷமாக விருத்தி அடைந்து ஜனங்களுக்கும் சேஷமத்தைக் கொடுக்குமென்றும் ஸ்பஷ்டமாயறிவிக்கப்படுகின்றது. இதன்வருடச்சந்தா ௧௯. 5-0-0

சுத்தமான ஜலத்தை அக்னியில் கொதிக்க வைத்து ஒரு பகல் முழுவதும் வெய்யிலில் வைத்து விடுகிறது. இரவில் சந்திரக் கிரணங்கள் படும்படி வைத்து விடுகிறது. இப்படி ஒரு இரவு பகல் வைத்தால் அந்த ஜலத்திற்கு ஹம்ஸோதகம் என்று பெயர். அந்த ஜலபாத்திரத்தை லேசான துணியால் முடிவைக்கவேண்டும். அந்த ஜலத்தை கல்கார்க்கு சீலாவில் வைத்து உபயோகப்படுத்திவந்தால் இந்த குணங்களைத் தரும்.

प्रसादनं त्रिदोषघ्नं हृद्यं लघु विधीतम् ।

वृषं मनोहरं स्वादु विषघ्नं कान्तिकृत्परम् ॥

பூலாடகம் த்ரிடொஷஹ்ம் ஹ்ரடியம் லஹ் விதீதமஹ் ।

வ்ருஷம் மனொஹரம் ஸ்வாது விஷஹ்ம் கான்திக்ருத்பரம் ॥

சோம்பலைப் போக்கும், வாத பித்த தோஷங்களைப் போக்கும், ஆரோக்கியம், சரீரலாகவத்தைத் தரும். நல்ல குளிர்ச்சி, பலம் உண்டாகும், மனதிற்கு இன்பமாயிருக்கும், ருசி, விஷங்களைப் போக்கும், சரீரத்திற்குக் காந்தியைத் தரும்.

कपूरगुरुजं सिताद्यभिरसैः हंसोदकं वासितं

கவகுபூராஹ்ரஹ்ஜம் லிதாடியபிரஸைஃ ஹம்ஸொதகம் வாஸிதஹ் ।

அதே ஜலத்தை பச்சைக்கர்ப்பூரம், அகில், சர்க்கரை, முதலிய வாஸனை திரவ்யங்களால் வாஸனைகட்டி உபயோஹிக்க விசேஷ குணமுண்டு. வேரொருவிதமும் உண்டு. சுத்த ஜலத்தைக்கொதிக்கவைத்து வாய் குறுகலான ஒரு பாத்திரத்தில் போட்டு வெட்டிவேர், விலாமிச்சம் வேர் முதலிய வாஸனை வஸ்துக்கள் சேர்த்துத் துணியை இரண்டு மடிப்பாய் மடித்துப் பாத்திரத்தின் வாயை இருகக்கட்டித் தலைகீழாய் தொங்கவிட்டுக் கட்டி வைக்கிறது. இப்படி ஒரு ராத்திரி வைத்திருந்து காலையில் எடுத்து உபயோகித்தால் மேற்பட்ட குணங்களுண்டாகும். பாத்திரத்தை ஸமனாய்க் கட்டினால் ஜலம் ஒழுகாது. இது ஒரு ஹம்ஸோதக லக்ஷணம்.

अममसः प्रसृतान्यष्टौ रवावनुदिते पिबन् ।

जीवेत्सवत्सरशतं मुक्तरोगा न संशयः ॥

சுருதி: பூவுதாநுஷ்டா ரவாவநுஷ்டெ விவநு ।
 ஜீவெதவதரஸதம் சூக்ஷரொடொ ந வஸஸப: ॥

[பைஷஜ்யாத்னாவளி]

சூரிய உதயத்திற்கு முன் இரண்டு கை கொண்ட ஜலம், எட்டுக் கை ஜலம் குடித்து வந்தால் ஸகல குல்மம், பித்த வாயு, அஜீர்ணம், நீங்கும், ஜாடாக்கனி உண்டாகும். ஆயுள் விருத்தியாகும் எட்டுக்கை ஜலத்தையும் ஒன்றாய்க் குடிக்கக் கூடாது. ஒவ்வொரு தடவையாகச் சிருகச் சிருகக்குடிக்கவேணும். கைகளாலேயே எடுத்துக் குடிக்கவேணும். ஜலத்தில் அமிருதமிருக்கிறது என்பது நிச்சயம். எவ்வளவு ஆஹாரம் தின்றாலும் ஜலம் குடிக்காவிட்டால் ஜீர்ணமாகமாட்டாது. ஜலம் சேர்ந்து :ஆஹாரத்தை அமிருதமாகக் கர்த்ததல் சேர்த்து சரீர புஷ்டியை உண்டாக்குகிறது. கேவலம் ஜலத்தையே உட்கொண்டு எத்தனையோ தபஸ்விகள் நெடுநாள வாழ்ந்திருக்கிறார்கள்.

अभिसा वायुमसाश्च यथाहारा जितेन्द्रियाः ।

சுவஸூ வாயுமசூஸூ உண்டாஹாரா ஜிதெந்ரீயா: ॥

ஜலத்தில் ஈசுவான் வளிக்கிறார். பூர்வம் கிருஷ்ணபகவான் பாரி ஜாதஹாணத்தற்காக தேவலோகம் போய்ருக்கும் காலத்தில் பில்வதளத்தில் ஜலத்தால் ஈசுவானை ஆவாஹனம் செய்து பூஜை ஜலத்தாலேயே செய்து பில்வோதகேசுவார் என்று பெயரிட்டு ஈசுவான் பிரத்யக்ஷமாகி அனேக வான்களை கொடுத்ததாக ஹரி வம்சத்திலிருக்கிறது.

இப்படிப் பெருமை வாய்ந்த ஜலத்தை எவ்விதத்திலும் கெடுக்கலாகாது. லக்ஷ்மீ கூர்ஸாகரத்தில் உண்டானாலே அதுவும் ஜலந்தானே ஜலத்தைக் கெடுத்தால் லக்ஷ்மீ கடாசூம் போய் விடும். அஸு மெஷி சுஹு ஹேஷஜீ ரிக்வேதம். யோ ருதோ அமீ யோ அஸு யொ ருதோ சுஹு யொ சுஹு யஜூர்வேதம். சுருதிஸ்மிருதி புராணதிகளால் பெருமை வாய்ந்த ஜலத்தை இகழலாகாது. ஆஸ்திகர்களான நமக்கு தெய்வமாகவும், இதர்களுக்கு ஸ்காதார வஸ்துக்களில் ஒன்றாயிருப்பதால் எல்லாரும் ஜலத்தை சத்தமாகவே வைத்துக் கொள்ளவேண்டும்.

கர்மகாண்ட ரீதியாய் காணக்கூடிய தோஷங்கள்.

மாயூர மாஹா தீய ம.

திலீபமஹாராஜன் வஸிஷ்டரிடம் ஈசுவர மஹிமைகளைக் கேட்கும்போது பிராணிகள் கஷ்டப்படுகிறார்களே இதற்குள்ளேன காரணம் என்று கேழ்க்க அதற்கு வஸிஷ்டர் பூர்வஜன்மாவில் செய்த கொடுமைகளால் இந்த ஜன்மாவில் ஸம்பவிக்கக்கூடிய துஸ் ஸஹமான ரோகாதிகள், தாரிததிரியம், அனபத்ய தோஷம், முத லியவைகளைச் சொல்லி ஜலத்தில் செய்யும் கெடுதல்களால் நேரக் கூடியவைகளையும் சொல்லுகிறார்.

अग्रे मार्गे नदीतीरे च्छायायां पुलिने च यः ।

मूत्रं पुरीषं वल्धीके यः प्रमुञ्चेज्जलेऽपि वा ।

श्वयधुव्याधिमाप्नोतीत्येवमाह सदाशिवः ॥

சுடுதல் 3ாமெடும் நடி தீரெ மாயாயாம் ஸுலிநெ உ யஃ ।

3மெடும் ஸுலரிஷம் உய்ஃக யஃ ப்ரமுஞ்செஜ்ஜலெ அபி வா ।

ஸுயத்யு வ்யாதிமாபுநுதீ தெயுவதாஹ ஸதாஸிவஃ ॥

நடக்கும் வழிகளிலும், நதிக்கரைகளிலும், நல்ல மாங்களின் நிழல் களிலும், மணல் குன்றுகளிலும், புத்திற்கு சமீபத்திலும், ஜலத் திலும், அசுத்தம் செய்கிறவர்கள் சுவயது வியாதியையுடையவ ராவார்கள். இது ஸதாசிவன் சொன்னது.

चण्डालकूपवापीषु तटाके कूपकेऽपि वा ।

स्नानानात्तथा देहस्फोटवक्रत्वमाप्नुयात् ॥

உணாஹகூபவாவீஷு தடாகக கூபகெஅபி வா ।

ஸுநாநவாநாத்யா தேஹஸ்புஹவக்ரவகுவரீஸுயாசு ॥

சண்டாளர்களுக்காக ஏற்பட்டதனிக்கிணறுகளிலும், நடைவாபி யிலும், குளங்களிலும், சிறு கிணறுகளிலும், சண்டாள ஜாதியல்லாதார் ஸ்னானபானாதிகள் செய்தால் கிரந்தினோயும், வெடிவா யும் உடையவர்களாவார்கள். இதனால் திலீப மஹாராஜன் காலத் திற்கு முன் முதலே சண்டாளர்களுக்கும், வர்ணாசரம விதாயகப் படி அவாவர்களுக்குத் தனிக்குளம், கிணர், இருப்பதாய்த் தெரி கிறது. அந்த வழக்கம் நாளது வரை விட்டுப்போகாமல் கிராமா ந்தரங்களில் காணலாம். பள்ளன் குளம், பறையன் ஊணி, மற்ற வர்களுக்கு வேறுகுளம் இருக்கிறது. சம்சான்மும் வேறுவேறு

இப்படி ஏற்படுத்தி ஒருவருடையதில் மற்றொருவர் பிரவேசம் கூடாதென்றும் ஏற்படுத்தியிருக்கிறார்கள். இந்த ஏற்பாடு ஒவ்வொரு ஊர்களிலும், நிகர்சனமாய்க் காணலாம்.

ஈசுவர ஸ்ருஷ்டியில் பக்ஷி மிருகாதிகளில் கூட ஜாதி வித்யாஸம் இருக்கிறது. பக்ஷிகளில் காக்கையைச் சண்டாள ஜாதி பக்ஷியாகக் கூறுகிறார்கள். முன் காலத்தில் காக்கைகள் வீடுகளின் மேல் வந்து உட்காருகிறதில்லை. காசுபலிஹாண காலத்தில் பலி அன்னத்தை எடுத்துக்கொண்டு வீட்டிற்கு வெளியே போய் காக்கையைக் கூப்பிட்டால் வரும். ஸ்தலத்தை சுத்தம் செய்து பலி அன்னத்தை வைத்தால் தின்று விட்டு ஓடிப்போய் விடும். எப்போதாவது காக்காய் தப்பி ஓடிவந்து வீட்டில் உட்கார்ந்தாலும் மனிதன் மேல் விழுந்தாலும் இவனுக்கு ஸம்பவித்த கோஷத்தால் காசுபதனமாச்சுதென்று உடனே காசுபதந சார்திசெய்து கொள்வது வழக்கம்.

அக்காலத்தில் ஆசார சுத்தத்தாலும், தபோவலிமையாலும், காக்கைகள் வீட்டின்மேல் வருவதில்லை. இக்காலத்தில் ஆசாரக் குறைவாலும், காயத்திரீ ஜபம் இருந்த இடம் தெரியாமல் போய் விட்டதாலும், காக்கைகள் கையில் இருப்பதைக்கவ்விக்கொண்டு போகின்றன.

இக்காலத்தில் காக்கைகள் கிட்ட இருந்தாலும் கூப்பிட்டு பலிஹாணம் வைப்பது என்ற வழக்கமிருந்து வருகிறது. இது போல் மிருகங்களில் கழுதையைச் சண்டாள ஜாதி மிருகமென்கிறார்கள். கழுதையைத் தொட்டாலும், கழுதையின் தூசி மேல் பட்டாலும் ஐசுவரியம் போய்விடும்.

अजारजः खररजः तथा सम्मार्जनिरजः ।

स्त्रीणां पार्श्वेषु शकस्यापि श्रियं हरेत् ॥

சுஜாரஜஃ வரரஜஃ தயாஸம்மாரஜநீரஜஃ ।

வீணாஃ வாடிரஜஸௌவ ஸக்யூவீ ஸ்ரியம்ஹரெசு ॥

ஆட்டின் தூசியும், கழுதையின் தூசியும், துடைப்பத்தின் தூசியும் ஸ்திரீகளின் பாத தூசியும், மேலேபட்டால் இந்திராகை இருக்க தாலும், ஐசுவரியம் போய்விடும். விருஷங்களில் தான்றி மரத்தின் கீழ் போகலாகாது. இதில் கலிவாஸம் செய்கிறான். இப்படி பசு பக்ஷி விருஷாதிகள் கிஷயமே இருக்கிறது. மனிதர்

கள் சுருதிஸ்மிருதி புராண ஆசாரங்களுக்கு விரோதமாய் நடந்தால் வியாதிகள், தாரித்திரியம், கார்ய ஹானிகள் முதலியவை உண்டாகும் என்பதில் ஐய்யமில்லை.

आचारभ्रष्टदेहानां भवेद्धर्मः पराङ्मुखः ।

சுவாஸூஷ்ட டெஹாநாஃ பரேஹ்மஃ பராங்முகஃ ॥

ஆசாரப் பிரஸ்டர்களுக்கு தர்மமானது விமுகமாய் விடும்.

तटाकभङ्गात् वेदवाह्यतः शास्त्रपरिधीलनात् ।

ब्रह्मस्वहरणाच्चैव सर्वाङ्गे वेदनाभवेत् ॥

தடாகஹ்ஙாஃ வேதவாஹ்யதஃ ஷாஸ்த்ர பரிஹீலநாதஃ ।

ப்ரஹ்ஸ்வஹ்ரணாச்சைவ சர்வாங்ஙே வேதநாஹ்வேத் ॥

தடாகங்களைத் தூர்ப்பத்தாலும், வேதமார்க்கத்திலிருந்து நீங்கி மறுபடி ஆஸ்திக சாஸ்திரங்களை ஆராய்ச்சி செய்வதாலும், பிராம்மணர்களுடைய சொத்தை அபஹரிப்பதாலும், பொருக்க முடியாத வலி சரீரத்தில் உண்டாகும்.

आचारहीनं न पुनन्ति वेदाः यद्यप्यधीताः सह षड्भिरङ्गैः ।

छन्दांस्येनं मृत्युकाले त्यजन्ति नीदं शकन्ता इव जातपक्षाः ॥

சுவாஸூஷ்ட ந புனன்ஹி வேடாஃ யத்யப்யஹீதாஃ சஹ ஷட்ஹ்ரிங்ஙைஃ ।
 சஹ்ந்நாஸ்யேனம் ம்ர்த்யுகாலே த்யஜன்ஹி நீடம் ஷகன்ஹா இவ ஜாதபக்ஷாஃ ॥

ஸாஹ்ங்கோபாஹ்ங்கமாய் வேதங்களைக் கற்றறிந்தாலும், ஆசாஸூஷ்டனை வேதங்கள் கார்க்கமாட்டா. அந்திய காலத்தில் அவனை இறகு முனைத்த பறவைக்குஞ்சுகள் கூட்டைவிட்டு ஓடி விடுவது போல் வேதங்கள் விட்டுவிடும். இவன் வெரும் ஆளாய் தான் செய்த ஜலக்கெடுதல் முதலிய பாபங்களுக்கு ஆளாய் யமயாதனை களை அடைந்து நாநாயோனி ஸஹஸ்ரங்களில் பட்டு ஜனன மாணத் துன்பங்களுக்கு உள்ளாக நேரிடும்.

ஆனதால் சிஷ்டாசாரம், குலாசாரம், தேசாசாரம், வேதாசாரம் முதலியவைகளை விடாமல், ஸனாதன தர்மத்தை விடாமல் தூர்போஜனம், தூராலாபம், துஷ்ப்ரதிகாஹம், செய்யாமல் வேதசாஸ்திரங்களைக் கற்று அதனுள் கூறியபடி நடந்தால் அவைகள் ஸபலமாகும். இப்படிக் கர்மகாண்ட ரீதியாய் ஜலத்தில் அசுத்தங்கள் செய்யக் கூடாதென்று தெரிந்தவரையில் எழுதியிருக்கிறது.

पञ्च पुष्पं फलं तोयं यो मे भक्त्या प्रयच्छति ।

तदहं भक्त्युपहृतं अश्लामि प्रयतात्मनः ॥

வஞ் புஷ்பம் ஫லம் தொயம் யோ மெ ற்ஹுயா ப்ரயக்ஷதி ।
ததஹம் ஹக்ஷுஹுதம் அக்ஷாமி ப்ரயதாத்மநஃ ॥

பகவதாராதனத்தில் ஒரு துளஸீதளமாவது, அது கிடைக்காவிட்டால் ஒரு தாமரை மலராவது, அது கிடைக்காவிட்டால் இலந்தை முதலிய ஏதாவது ஒரு பழத்தையாவது, அதுவும் கிடைக்காவிட்டால் எங்கிலும் சுலபமாய்க் கிடைக்கும் ஜலத்தையாவது என்னை உத்தேசித்து பக்தியுடன் அர்ப்பணம் செய்தானேயானால் அதை அவன் பக்திக்கு மெச்சி ஒப்புக்கொள்ளுகிறேன். பகவானாலேயே ஜலத்திற்கு எவ்வளவு பெருமை ஏற்படுத்தப்பட்டிருக்கிறது.

अभिषेकप्रियः शिवः कृष्णोऽथैव च ।
शिवः ॥

லக்ஷம் குடம் சுத்த ஜலத்தால் ஸ்ரீ மஹாதேவனை ருத்திரமந்திரங்களைச் சொல்லி அபிஷேகம் செய்து வைத்தால் ஸகல புத்திர பிரதிபந்தகமும் நீங்கி ஜீவத் புத்திரப் பிராபத்தி ஏற்படுமென்று ஜ்யோதிச் சாஸ்திரம் முறையிடுகிறது. சுபம் !

பனையப்பட்டி, வெங்கடேசய்யர்.

ஒரு வந்தேஹம்.

நாளது அற்பசிமீ 37வ திங்கட் கிழமை (12—11—28)ல் அமாவாசை தினம் ஸம்பவிக்ஞம் கேதுக்ரஸ்த சூர்யக்ரஹண புண்ணிய காலதினத்தன்று அபரான்ஹ காலத்தில் கிரஹணஸ்பரிசு காலமானதால் அன்று மத்யான்ன காலத்தில் தர்சதர்ப்பணமும் அபரான்ன காலத்தில் கிரஹணதர்ப்பணமும், செய்ய வேண்டுமென்று சிலர் சொல்லுகிறார்கள். சிலர் ஒரு தினத்தில் இரண்டு தர்ப்பணம் செய்யக் கூடாது. அன்று கிரஹணதர்ப்பணம் மாத்திரம் செய்யவேண்டுமே ஒழிய தர்ச தர்ப்பணம் கிடையாதென்று சொல்லுகின்றார்கள். ஷே தினத்தில் இரண்டு தர்ப்பணமும் செய்ய வேண்டுமா? அல்லது கிரஹண தர்ப்பணம் மாத்திரம் செய்தால் போதமா? என்பதை சாஸ்திர ஆதாரங்களுடன் ஆஸ்திக சிகாமணிகளாகிய பண்டிதர்கள் அடுத்த வாரம் ஆர்யதர்ம பத்திரிகையிலேயே கிரஹணகாலத்திற்குள் எழுதிப் பிரசாரம் செய்ய வேண்டுமாய்க் கேட்டுக்கொள்ளுகின்றேன்.

M, S. சுந்தரேசய்யர்,

செம்மங்குடி.